

□ 黄 勇

《中国近代振兴经济之道的比较》评介

学术界对中国近代化进程的研究往往侧重于政治、思想、文化、伦理层面,忽略或不太注重从经济视角对中国近代化进程的探讨。实际上,自1840年鸦片战争,中国逐渐沦为半封建半殖民地境地,近代中国的爱国人士和先进分子为了抵御外国资本主义各国列强的侵略和摆脱贫穷落后的状况,针对当时社会政治、经济、军事等种种腐败落后的现实,除要求从政治上进行改革变法、思想上启蒙外,还要求振兴中国经济,而且其已成为普遍关注的一个中心问题。许多爱国志士和先进分子为振兴和发展中国的经济,曾提出多种经济改革方案,并且进行了某些实践。《中国近代振兴经济之道的比较》一书(郭庠林、姚家华、张立英著,上海财经大学出版社出版),对中国近代各种振兴经济方案作了系统总结和比较,既提供了丰富的历史资料,又有正确的理论分析,填补了学术界在这方面研究的空白。

系统总结和详尽论述是该书的一大特色。《中国近代振兴经济之道的比较》从鸦片战争前夕起到中华人民共和国成立止,依据近代时期发展的顺序,系统地论述了龚自珍、洪秀全、洪仁玕、李鸿章、张之洞、郑观应、康有为、张謇、孙中山、梁漱溟、毛泽东等人提出的振兴中国经济的不同方案,并对这些方案进行了深入的分析。如对孙中山的“民生主义”方案,作者既论述了“民生主义”的主要内容,也指出这一方案由于自身的缺陷和社会历史条件的缺乏而难以实现。这种按照各种人物的发展经济方案进行系统论述,不仅叙

述生动活泼,写作风格比较新颖,而且使人们对中国近代各种振兴经济方案有了总体的把握。

深入比较和适当评价是该书的又一特色。《中国近代振兴经济之道的比较》通过对各个时期的主要经济方案的论述,使人们对各种方案的时代背景和主要内容有了一定的认识,在此基础上作者对各种方案和实践进行了比较和评价,寓深意于历史事件与人物的经济方案中。如对洋务派李鸿章、张之洞等人的“洋务运动”发展经济方案,作者认为它虽系发展具有封建大官僚资本主义并为封建统治服务,但其中仍有不少经验与教训值得研究和思考。通过比较和评价,作者认为在新民主主义时期前的各种振兴经济方案,因限于当时的具体历史条件,以及这些方案本身存在的缺陷,并不能达到实现振兴中国经济的目的,只有新民主主义道路才是实现振兴中国经济的唯一可行之道。

“五四”时期的一些先进分子,如李大钊、陈独秀、胡适等,不仅在思想、政治、文化层面提出建设主张,而且在经济方面也提出建设见解;与张謇同时期的持“实业救国”主张的还有批人,如荣宗敬、荣宗德兄弟等;蒋宋孔陈“四大家族”的经济活动及对中国近代经济的影响;其他领袖人物,如刘少奇、周恩来等人的经济思想,以及共产党人在根据地、解放区进行的经济实践活动,该书对这些正面人物的经济思想或方案或实践,未能列入并进行论述和评价,实是一大遗憾,从而导致结论显得比较简单。